

Золотая Звезда Федора Харченко

В канун 20-летия победы над фашистской Германией был опубликован Указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении звания Героя Советского Союза восемнадцати генералам, офицерам, сержантам и солдатам Советской Армии.

В числе восемнадцати — старший сержант Федор Алексеевич Харченко. Через двадцать лет после победы встал в ряд кавалеров Золотой Звезды еще один наш земляк.

Первое время после опубликования Указа мы не располагали почти никакими сведениями о Герое. Но буквально в последние дни удалось найти ряд документов. Они рассказывают еще далеко не все о боевом пути Героя Советского Союза Федора Харченко, но сегодня уже можно поведать о нем читателям.

За что же удостоен он этого звания?

Вот что рассказал недавно бывший член Военного Совета 59-й армии Волховского фронта генерал-майор запаса П. С. Лебедев на страницах газеты «Новгородская правда».

«20 января 1944 года войска 59-й армии, составлявшие главную группировку Волховского фронта, овладев Новгородом, продолжали развивать наступление на город Лугу.

Противник оказывал яростное сопротивление. В бою 23 января за сильно укрепленный пункт Оссия гитлеровцы встретили нашу пехоту мощным артиллерийским, минометным, пулеметным огнем. Наши наступающие подразделения залегли.

В этот критический момент боя знатный снайпер 59-й армии, любимец моло-

дежи — комсорг батальона Федор Алексеевич Харченко, видя, что под угрозу срыва поставлено выполнение боевой задачи, поднялся с возгласом: «За нашу партию, за Родину!» С автоматом в руках он бросился на врага.

Своей находчивостью и отвагой герой увлек за собой всех воинов подразделения, чем содействовал успешному решению боевой задачи. В ходе атаки Федор Харченко был смертельно ранен...

Харченко горячо любил свою Родину и родную Украину. Фашистские оккупанты жгли села и города, расстреливали, вешали жителей, издевались над ними. Убили любимую сестру Аню, разлучили с родителями. Вот почему он, не жалея своей жизни, беспощадно мстил оккупантам...».

Кто же был такой Федор Харченко?

Родился он в 1928 году на Украине, потом вместе с семьей жил в Котласе. Отец его Алексей Яковлевич работал конюхом в городском отделе милиции, а мать — Ксения Родионовна занималась домашними делами. В семье было две сестры и четыре брата. Все четверо во время войны ушли на фронт защищать Родину, и двое из них — Дмитрий и Федор — погибли.

Федор Харченко был призван Советскую Армию Котласским горвоенкоматом в 1942 году и вскоре понал на фронт. Ему в то время было только девятнадцать лет.

— Что умеешь делать? — спросил офицер прибывшего новобранца.

— Сложничать! — ответил солдат.

— Прекрасно, будешь сложничать!

по душе было Федору его «небревое» занятие. Как-то пришел в землянку сапожника командир роты Степанов. Федор стал просить направить его в строй. Командир внимательно выслушал солдата и назначил его в пулеметный расчет.

На этом участке фронта шли жестокие схватки. В первом же бою Ф. Харченко проявил себя бесстрашным воином. В разгар боя пулеметчик был убит. Федор подполз к умолкшему пулемету и длинной очередь отбил вражескую цепь. Затем, быстро сменив огневую позицию, оказался у немцев на фланге и огнем из пулемета обратил гитлеровцев в бегство.

К вечеру командир роты назначил Федора командиром отделения. За ночь Харченко вооружил свое отделение автоматами, раздал гранаты, а утром, когда гитлеровцы крепко спали, дерзко ударил по ним. Отделение ворвалось в тыл к неприятелю и в течение дня отбивало атаки. К нему подтянулась вся рота. К вечеру немцы отступили. И только позднее узнал молодой командир, что он первым прогрыз немецкое кольцо, замыкавшее наши окруженные подразделения. Гитлеровцы предприняли отчаянную попытку восстановить положение. На узкий участок они бросили свою авиацию, пустили против советских воинов пьяную пехоту. Наши бойцы выдержали. Харченко был тяжело контужен, но не уходил с поля боя еще два дня, пока враг не был выбит с важного рубежа.

«Федор Харченко! Далеко разнеслась слава об этом молодом, храбром и умелом воине, — писала тогда о нем крас-

ноармейская газета. — В те дни, когда часть вела наступательные бои, он был пулеметчиком и расстрелял до двухсот гитлеровцев. Находчивый комсомолец устраивал много хитрых ловушек, засад. Это позволило ему истреблять фашистов, оставаясь самому неуязвимым».

Боевые подвиги Федора Харченко были по достоинству оценены. 18 октября 1942 года ему вручили медаль «За отвагу», а вскоре он был отмечен значком «Отличный пулеметчик».

Однажды пришлось Федору повстречаться со снайпером Горафским. О многом рассказал пулеметчику отважный истребитель. Харченко твердо решил стать снайпером. Командир роты достал ему снайперскую винтовку, помог изучить ее.

В первые дни выходы «на охоту» были безрезультатными. Иного обескуражил бы такой исход. Но Харченко был терпелив и упрям. На 18-й день он ерзнул первого фашиста. С этого времени на участке, где находился Федор Харченко, гитлеровцы боялись поднять голову. Он бил их без промаха.

За боевые отличия 28 января 1943 года командир полка подполковник Алашев вручил Федору Харченко вторую медаль «За отвагу».

С каждым днем увеличивал боевой счет истребленных гитлеровцев снайпер. 18 марта 1943 года командир дивизии полковник Лукьянов наградил снайпера Харченко орденом Красной Звезды. Ему был также вручен знак «Отличный снайпер».

Друзья по оружию горячо поздравили отважного воина, а заместитель по политчасти командира батальона Г. Цогостов в письме к родителям Харченко писал:

«Здравствуйте, дорогие родители!

Во-первых, передаю Вам мой горячий боевой привет, Вам, родители нашего бойца Федора Харченко. Сообщаю, что сегодня он получил орден Красной Звезды. Ваш сын героически уничтожает фрицев. На его счету имеется 121 убитый фашист. Он беспощадно бьет их.

Мы гордимся Вашим сыном и Вами, воспитавшими такого преданного патриота своей любимой Родины. Сейчас на груди Вашего сына пять правительственных наград. Он считается одним из пере-

довых, по нему равняются, с него берут пример.

Желаю Вам много жить и воспитывать таких детей, как Федор...».

Радостно было получить также письмо Алексею Яковлевичу и Ксении Родионовне. Они сохранили его как память об отважном сыне.

«Наш боевой вожак», — так говорили комсомольцы о своем комсорге. Широко гремела слава о Федоре Харченко, о нем писали газеты, товарищи слагали стихи. В статье «Воля к победе», напечатанной в армейской газете, старший лейтенант А. Жулябин писал:

«Овладев искусством меткой стрельбы, тов. Харченко из снайперской винтовки уничтожил 164 гитлеровца.

...Когда банда пьяных гитлеровцев под прикрытием огня своих батарей пошла в атаку, старший сержант Федор Харченко, положив винтовку на брусстер окопа, методически расстреливал перебегающих по опаленной тропе фашистов.

...Рядом рвались снаряды. С пронзительным визгом пролетали над головой осколки. Но Харченко не сводил глаз с подозрительного куста. Вот в зелени блеснула стекла бинокля. «Вражеский наблюдатель корректирует огонь батарей», — решил он. Несколько винтовочных выстрелов — и корректировщик был снят. Батарея врага умолкла.

Так за 4 дня снайпер, находясь в боевых порядках подразделения, уничтожил 23 немца...».

А в минуты затишья Федор писал родным короткие письма. И в них ни слова о том, что ему трудно. 26 ноября 1943 года он писал брату Василию:

«Здравствуй, дорогой брат Вася.

В первых строках своего письма сообщаяю, что твое письмо получил, за которое сердечно тебя благодарю от всей души и сердца...

Передавай привет папе, маме и всем знакомым. Пару слов о себе. Я живу хорошо, здоровее также хорошее. Ну пока, дорогие родители! С боевым приветом к Вам ваш сын и брат Федор».

* * *

23 января 1944 года Федора Харченко не стало. В кармане у него боевые това-



рищи нашли письмо отцу в Котлас, которое не было отправлено:

«Папа, пишу тебе перед боем. Я еще полностью рассчитался с гадами. Я убил только 387 фрицев. Но, папа, клянусь тебе, что пока мое сердце бьется, пока руки держат оружие, я буду бить гадов на каждом шагу. Я люблю свою Родину, потому что она меня воспитала. Я только начал жить, а эти гады-фашисты жить не дают. Вот почему я их бью. Если я погибну, то погибну как герой. Я умру со словами: «За Советскую Родину, за партию, за наш народ!»

Федор Харченко погиб Героем. Подвиг его не забыт. Память о нем бессмертна.

Трудящиеся Архангельской области должны знать все о нашем земляке — котлашанине Герое Советского Союза Федоре Алексеевиче Харченко. Мы обращаемся ко всем, кто его знал, с просьбой сообщить новые сведения о Герое.

В. ФЕДОРОВ.